

白頭翁——水果大王

劉克襄

一 有一年春天的早晨，我在隔壁的一所小學散步時，意外的在杜鵑花叢裡，發現了一個鳥巢，搭建在隱密的枝葉間。

二 這個鳥巢的形狀和大小，就像我們平常盛白米飯的碗；它是用芒草編織而成的，但是巢底多襯了一些枯葉片，我猜想這是用來保暖的。這個鳥巢的構造十分簡單，一看就知道是一對白頭翁的住家。

三 這個巢的高度才到我的腰際，任何人伸手都可以拿到。為什麼牠們會選擇這樣低的地方，做為住家的環境呢？原來，白頭翁和綠繡眼一樣，經常利用我們意想不到的位置，在那兒築巢。如果我不是低下頭撿拾紙屑，根本不會發現。

四 小朋友在校園裡玩耍，恐怕也不會想到，在這樣的位置竟然可以發現鳥巢，小朋友可能會認為鳥巢都是築在樹上。我相信，白頭翁一定也知道這種情況，所以故意選擇花叢，這證明了牠們實在是相當聰明的鳥類。

五 我發現這個巢時，裡面已經有三個蛋，隨時都有一隻白頭翁成鳥在裡面臥巢。每次另一隻成鳥回來之前，總會在附近的一棵樹上觀察一陣子，確定四周都很安全之後，再迅速的飛入。

六 等雛鳥出生後，這對白頭翁夫婦更加忙碌了，牠們不斷的進出鳥巢。但即使再忙，牠們仍舊很小心，總是有一隻在外頭的樹上，小心的觀望著。

七 白頭翁平常喜歡吃漿果，甚至果園的水果。許多農夫對牠們都感到相當頭疼。但雛鳥剛出生，需要較為營養的食物，這時候，成鳥咬回來的食物多是小蟲子。雛鳥們逐漸長大，不久便長為幼鳥，慢慢的，體型也快要有成鳥的大小，只是頭部的白毛尚未出現，整

個頭部灰灰的，沒想到，這時卻發生了一個意外。一天早上，我看到一個小朋友，手裡捧著三隻幼鳥朝我走來。我一看，正是那三隻小白頭翁。

原來，我發現的鳥巢，在工人修剪樹枝以後，被小朋友發現。我急忙阻止了那個小朋友，特別跟他解釋：「這些小鳥還小，需要爸爸媽媽餵食，如果你帶牠們回家，牠們一定會餓死。」

九小朋友很乖巧，馬上接受了我的建議，把牠們帶回花叢。可是那花叢位置太明顯了，而且原先的巢已經毀壞，我們很難把幼鳥再放回原先的位置。這時，樹上有白頭翁成鳥急切的鳴叫聲傳來，我們知道，一定是成鳥看到家已經毀掉了，急著找孩子。

十後來，我突生一計，從後院找到了一個小朋友給我的廢棄鳥籠。我們把鳥籠借來，讓幼鳥住在裡面，把鐵籠的門打開，讓成鳥能夠咬食物飛進去餵食。

十一結果，成鳥在我們離開後，咬著食物飛下來，就直接從鐵欄間，將嘴伸進去，餵蟲子給幼鳥吃。這以後，白頭翁成鳥也一如往常的餵食幼鳥，直到牠們長大，可以離巢為止。

十二三隻幼鳥離開鐵籠，開始學飛行時，已經長至成鳥的體型了，只是頭部仍然烏黑一片，並沒有成鳥的白毛特徵。

十三牠們和其他剛長大的白頭翁一樣，飛行姿勢笨拙，也飛不遠，而且到處亂闖，很容易引發危險，譬如飛降的位置太低，會被貓狗撲上來吃掉。所幸，成鳥多半會在旁邊照顧，牠們才有更多生存的機會。

十四幼鳥長大了，學會自己獨立生存以後，正是夏天果實成熟的季節。田野到處有成熟的漿果，像紅色的姑婆芋、金黃的瑪瑙珠，或者農夫種植的蓮霧、荔枝，都是牠們喜歡吃的漿果。生出漿果的植物也靠著白頭翁的覓食和拉出大便來傳遞種籽，到各地繁衍。



十五 秋天時，我常常看到滿山的白頭翁到處亂飛。這是牠們數量最多的時候，因為今年出生的幼鳥已經長大。但是接下來的日子，天氣冷了，昆蟲和果實都不容易找，總是會有一些白頭翁因為挨餓凍死，或者生病而死去。

十六 白頭翁的數量會慢慢的減少，恢復到和前年春天時一樣。度過冬天的白頭翁，會重新換好羽毛，展開另一年的生活。

問題

1. 請從文本找出白頭翁在低矮位置處築巢的原因，並用螢光筆畫出來。
✓ 文章第三段「經常利用我們意想不到的位置在那兒築巢。」

2. 請從文本中找出說明白頭翁和漿果共生關係的句子，並用螢光筆畫下來。

✓ 文章倒數第三段：田野裡到處有成熟的漿果，都是牠們喜歡的漿果。生出漿果的植物也靠著白頭翁的覓食與拉出的大便來傳遞種籽到各地繁衍。

3. 從文章中可知道白頭翁的成長分為蛋、雛鳥、幼鳥、成鳥四個階段，請從文本中找出各階段的成長特色，並簡單說明。

蛋的階段——由成鳥輪流臥巢保護。

雛鳥階段——因為需要較多的營養，所以主食是小蟲子。

幼鳥階段——體型和成鳥相近，但頭上白毛尚未出現，整個頭部灰灰的。
成鳥階段——頭部有白毛，且能自行覓食。